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1. SLOVO ARCIBISKUPA 

Dám vám pastierov podľa môjho srdca. Budú vás vodiť dôvtipom a múdrosťou (Jer 3, 15). 
 

Bratia kňazi, 
tieto slová mi prichádzajú na myseľ pri pohľade na dvoch pastierov vlastných našej 

arcidiecéze, zosnulých kardinála Jozefa Tomka a arcibiskupa Alojza Tkáča. Chceme si ich 
pripomenúť pri príležitosti ich nedožitých okrúhlych narodenín spomienkovou svätou 
omšou, našimi modlitbami za ich duše a vďačnosťou.  

 

Obaja do stredu svojho života postavili Ježiša Krista, ktorý na opísanie svojej vlastnej 
identity a služby používa obraz dobrého pastiera (porov. Jn 10, 11). Neustále sa ním 
inšpirovali. Kardinál Tomko k tomu pridal misijný zápal za ohlasovanie evanjelia a za to, 
aby sa Cirkev vzmáhala. Náš emeritný arcibiskup Alojz svojou neúnavnou službou, 
prítomnosťou vo farnostiach a osobným príkladom zveľaďoval život viery v arcidiecéze.  

 

V ich živote dôležitou skutočnosťou bola modlitba. V rozhovore s Bohom čerpali 
Jeremiášom spomínaný dôvtip a múdrosť, a tiež duchovnú silu pre každý deň a pre svoje 
úsilie pripodobniť sa Dobrému Pastierovi.  

 

Otec kardinál často zdôrazňoval: „byť s Ním“ – s Kristom. A emeritný arcibiskup: „byť 
alter Christus“, k čomu zvykol dodať, že máme „byť pastiermi, teda pastor a nie raptor, 
vodca a nie zvodca“.  

 

Bratia kňazi,  
chcem vás povzbudiť v úsilí byť čo najviac pripodobnení Dobrému Pastierovi, ktorý 

horlivo ide za stratenými, neodsudzuje, nehodnotí, ale berie na svoje plecia, skláňa sa ku 
chorým a zraneným, ohlasuje radostnú zvesť, utišuje búrku a často odchádza do samoty, 
aby sa rozprával so svojím Otcom. Modlitba je bytostne dôležitá pre každého z nás. 

 
 
 
arcibiskup 

 
 

2. SPOMIENKA 

V sobotu 9. marca 2024 bude v Katedrále sv. Alžbety v Košiciach o 10.00 hod. 
spomienková svätá omša na zosnulého kardinála Jozefa Tomka pri príležitosti nedožitých 
stých narodenín (11.03.1924) a na zosnulého arcibiskupa Alojza Tkáča pri príležitosti 
deväťdesiatych narodenín (2.03.1934).  

Eucharistickej slávnosti sa zúčastnia členovia KBS, ktorí predtým budú na 
107. plenárnom zasadnutí a exercíciách v Kláštore bosých karmelitánov v Lorinčíku.  

Všetkých kňazov Košickej arcidiecézy pozývame k účasti na sv. omši a spomienke 
na našich zosnulých pastierov. Táto spoločná bohoslužba nahrádza rekolekcie v marci. 
 V nedeľných oznamoch a vo farskom bulletine pozvite k účasti svojich veriacich. 

Kňazi zaujmú svoje miesta v katedrále najneskôr o 9.55 hod.; štóla fialovej farby. 
V liturgickom sprievode pôjdu biskupi, kanonici, dekani a členovia diecéznej kúrie. 

Po skončení je pre vás pripravené pohostenie na arcibiskupskom úrade.  
Účasť potvrďte elektronicky cez link: https://forms.office.com/e/QbT6Hu567Y 
 (priezvisko.meno@abuke.sk, heslo); alebo na abukosice@abuke.sk; 055/ 68 28 106. 

https://forms.office.com/e/QbT6Hu567Y
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3. CHARITA 

Počas Prvej pôstnej nedele 18. februára 2024 sa v kostoloch na Slovensku koná 
pravidelná jarná zbierka na charitu. Arcidiecézna charita Košice žiada farárov/farských 
administrátorov o spoluprácu a informovanie veriacich zapojiť sa do zbierky. Zbierku 
odošlite na účet Arcidiecéznej charity IBAN: SK86 5600 0000 0093 3043 3002 (variabilný 
symbol: 667). Uviesť špecifický symbol farnosti. Viac na www.charita-ke.sk. 

4. TRIDUUM 

I. Zelený Štvrtok 
Na Zelený štvrtok 28. marca 2024 budú v katedrále pri sv. omši o 9.30 hod. posvätené 

oleje: krizma, olej katechumenov a olej chorých. Tento deň je aj dňom spoločenstva kňazov 
so svojím diecéznym biskupom. Pozývame všetkých spolubratov, aby sa zúčastnili sv. omše 
a obnovili si kňazské záväzky.  

Kňazi zaujmú svoje miesta najneskôr o 9.25 hod.; štóla bielej farby. Ornáty si oblečú tí, 
ktorí pôjdu v sprievode: jubilanti, kanonici, dekani a členovia diecéznej kúrie. 

Na sv. omšu do katedrály pozvite rehoľníkov, rehoľnice a veriacich svojej farnosti. 
Kňazi, ktorí sa z veľmi vážneho dôvodu nemôžu zúčastniť, nech si obnovia svoje sľuby 
súkromne. Po skončení sv. omše dp. dekani prevezmú posvätné oleje pre dekanát. Farári 
si  prevzatie olejov dohodnú s dp. dekanom; oleje sú grátis.  

 

II. Veľký piatok 
Obrady majú byť popoludní a nie až večer. 
 

III. Biela sobota 
„Obrady veľkonočnej vigílie sa konajú v noci. Nech nezačínajú pred začiatkom noci a skončia 

pred nedeľným svitaním. Toto pravidlo má byť vykladané doslovne. Odmietajú sa opačné a nesprávne 
spôsoby a zvyklosti, ktoré sa vyskytovali.“ Príprava na veľkonočné sviatky a ich slávenie, čl. 78.). 
 Veľkonočná vigília sa má začať až po západe slnka.  

 

IV. Zbierka Boží hrob 
Po obradoch Veľkého piatku a na Bielu sobotu do začiatku vigílie je zvykom mať „Boží 

hrob“, kde veriaci zotrvávajú na modlitbách a uvažujú o Ježišovom umučení a smrti, 
uctievajú si kríž. Zbierka pri Božom hrobe je prejavom solidarity s kresťanmi vo Svätej zemi. 
Získané prostriedky slúžia na udržovanie posvätných miest vo Svätej zemi.  

Zbierku odošlite na účet ABÚ SK54 0200 0000 0000 0024 3512; variabilný symbol 910 02. 

5. ZBIERKA „PODEĽME SA“ 

Úsmev ako dar v spolupráci s Katolíckym hnutím žien Slovenska organizuje 18. ročník 
podujatia Podeľme sa! na pomoc ženám a deťom v núdzi od 14.02. do 30.04. 2024. Pomôžte 
s organizovaním pôstnej polievky vo vašej farnosti či spoločenstve. Podeliť sa môžete 
aj online darovaním cez webovú stránku www.podelmesa.org.  

Účet: SK21 3100 0000 0040 5009 5800.  

6. PRVÉ SVÄTÉ PRIJÍMANIE 

Slávnosť prvého svätého prijímania detí vo farnosti má byť v niektorú veľkonočnú 
nedeľu, nie v sobotu dopoludnia. Žiadame všetkých farárov, aby to rešpektovali vo svojich 
farnostiach.  

http://www.charita-ke.sk/
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7. HOSTIE S MALÝM OBSAHOM LEPKU 

Zabezpečiť nízkolepkové hostie pre veriacich je zodpovednosťou farára/farského 
vikára. Hostie predávané Spolkom sv. Vojtecha a v predajni František v Košiciach 
a v Prešove zodpovedajú požiadavkám na matériu pre Eucharistiu a tiež diéte, ktorú musia 
zachovať celiatici.  

Veriaci s bezlepkovou diétou pred sv. omšou oznámi celebrantovi, že chce prijímať pod 
spôsobom chleba s malým obsahom lepku alebo iba pod spôsobom vína, alebo iba štvrtinku 
riadnej hostie.  

Bezlepková hostia má byť na samostatnej paténe alebo v pyxide; je vhodné, aby takýto 
veriaci išiel na sväté prijímanie ako prvý.  

8. STÉ VÝROČIE PRÍCHODU SALEZIÁNOV NA SLOVENSKO 

Rehoľa saleziánov dona Bosca si tento rok pripomína sté výročie príchodu a začatia 
pôsobenia na Slovensku. Apoštolská penitenciária vo Vatikáne na žiadosť slovenských 
saleziánov udelila veriacim možnosť získať plnomocné odpustky. Stačí, ak za obvyklých 
podmienok v čase od 8. januára 2024 do 8. septembra 2024 navštívia farský kostol vo 
Vajnoroch alebo kostol či verejnú kaplnku saleziánov na Slovensku. Dar plnomocných 
odpustkov môžu využiť aj chorí a všetci tí, ktorí fyzicky nemôžu byť prítomní v kostole, 
a to obetovaním svojho utrpenia Pánovi alebo zbožnou modlitbou. 

Saleziáni chcú oslavy svojho príchodu využiť na prezentáciu a znovuoživenie charizmy 
dona Bosca na Slovensku. Sú najpočetnejšou mužskou rehoľou u nás a podľa vzoru 
zakladateľa dona Bosca sa prioritne venujú práci s deťmi a mládežou. Pomáhajú tiež 
sociálne najslabším a sú aktívni aj pri pomoci ukrajinským odídencom. 

9. STIGMATIZÁCIA SV. FRANTIŠKA – 800 ROKOV 

V rámci 800. jubilea stigmatizácie sv. Františka z Assisi bude rehoľná komunita 
v Brehove vždy o 18.00 v 17. deň mesiaca počas roka 2024 organizovať v kostole v Brehove 
františkánske pobožnosti krížovej cesty a votívne sv. omše o stigmatizácii sv. Františka. 
Minoriti  pozývajú kňazov a farnosti na duchovný program. 

Hlavná slávnosť v utorok 17. septembra 2024 o 18.00 hod. bude spojená so stretnutím 
minoritov z celej slovenskej rehoľnej jurisdikcie. 

10. KŇAZSKÝ SEMINÁR 

I. Prihláška – nové povolania 
Tí, ktorí cítia povolanie ku kňazstvu, nech svoj úmysel oznámia vlastnému farárovi 

a podajú si prihlášku do Kňazského seminára sv. Karola Boromejského v Košiciach 
do 30.04.2024 elektronicky a tiež poštou pošlú vyplnené tlačivo prihlášky spolu s prílohami 
na adresu: Katolícka univerzita, Teologická fakulta, Hlavná 89, 041 21 Košice. 

II. Deň otvorených dverí  
21. apríla 2024 – Nedeľa Dobrého Pastiera; program: 

11.00 sv. omša v seminárnom kostole 
 organizovaná prehliadka seminára, obed, program pre deti 
15.00 Korunka Božieho Milosrdenstva; kultúrno-spoločenský program  
17.30 vešpery v seminárnom kostole 
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11. TEOLOGICKÁ FAKULTA 

I. Študijné programy 
Teologická fakulta v Košiciach v akademickom roku 2024/25 poskytne vzdelávanie:  
 1. bakalárske programy: sociálna práca, učiteľstvo predmetu náboženská výchova, 
2. magisterské programy: katolícka teológia, sociálna práca, učiteľstvo predmetu 

náboženská výchova 
 3. doktorandské programy: katolícka teológia, charitatívna a misijná práca. 
Termín podania prihlášky:  na bakalárske a magisterské štúdium do 30.04.2024; 
           na doktorandské štúdium: do 31.05.2024.  

II. Master v teológii manželstva a rodiny 
Inštitút náboženských vied pri Teologickej fakulte, Košická arcidiecéza a Akadémia 

Karola Wojtylu otvárajú prihlasovanie na akademický rok 2024/25 v programe Master 
v teológii manželstva a rodiny. Program je určený pre osobnú a profesionálnu formáciu 
jednotlivcov, manželských párov, odborníkov, kňazov, zasvätených a budúcich 
koordinátorov pastorácie rodín vo farnostiach v oblasti zameranej na manželstvo a rodinu 
z pohľadu teológie a spoločenských vied. Lektormi programu sú kňazi, manželia - 
odborníci zo Slovenska a zahraničia. Štúdium trvá dva roky. Prihlášky do 30.04.2024.  

12. KATECHÉZA 

I. Biblická olympiáda 
Blíži sa dvadsiaty druhý ročník Biblickej olympiády pre školský rok 2023/2024. Termín 

ukončenia elektronickej registrácie trojčlenného družstva cez EduPage je do 29.02.2024. 

II. Evidenčný list 
Žiadame kňazov, ktorí doposiaľ neodoslali evidenčný list a učia predmet náboženská 

výchova, aby tak urobili čo najskôr. Formulár: https://forms.office.com/e/pZYmDiX5fW 

13. STRETNUTIE TAIZÉ V PRAHE  

V dňoch 19. až 21. apríla 2024 bude v Prahe ekumenické stretnutie mládeže nazvané: 
„Ty poznáš môj nepokoj." Toto stretnutie je organizované spoločne s bratmi z Taizé. 
V programe budú spoločné modlitby so spevmi z Taizé, biblické úvody vedené bratom 
z komunity, workshopy a zdieľanie v skupinkách, do ktorých budú zapojení účastníci 
z Čiech, Slovenska a ďalších európskych krajín. Prihlásiť sa na stretnutie je možné 
do 31.03.2024. Viac informácií: taize.praha@gmail.com. 

14. RODINA 

I. Deň rodiny v Košiciach 
V nedeľu 9. júna 2024 bude v Košiciach Deň rodiny. Program: 
15.00 sv. omša v Katedrále sv. Alžbety   16.00 program pre rodiny pri Dolnej bráne.  

II. Výročie sobáša 
Na deň rodiny 9. júna o 15.00 hod. si v košickej katedrále môžu manželské páry 

pripomenúť svoje strieborné jubileum - 25. výročie manželstva. Žiadame farárov, aby 
pozvali jubilujúcich manželov na stretnutie s o. arcibiskupom. Farár za celú farnosť nahlási 
jubilujúcich manželov kancelárii ABÚ do 26. mája 2024. Je potrebné uviesť mená, priezvisko 
manželov a dátum ich sobáša – formulár pre 25. výročie je v prílohe.  

https://forms.office.com/e/pZYmDiX5fW
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15. PÁPEŽSKÉ MISIJNÉ DIELA 

Riaditeľ PMD ponúka prednášku o misiách s možnosťou uctenia si relikvie bl. Paulíny-
Márie Jaricotovej, zakladateľky Diela šírenia viery a Živého ruženca, ktorý je súčasťou 
ružencového bratstva. Kontakt: PMD Košickej arcidiecézy, Bc. Štefan Kondis, Hlavná 80, 
080 01 Prešov. Tel. č.: 0905 953 792, e-mail: pmdke@abuke.sk, www.pmd.rimkat.sk. 

16. PERSONALIA 

Dp. KERTÝS Martin inkardinovaný do Arcidiecézy New York, USA od 27.09.2023 (775/23) 
Dp. TALNAGI Martin inkardinovaný do Diecézy St. Pölten, Rakúsko od 5.10.2023 (639/23) 
Dp. ENGEL Slavomír odvolaný zo služby farského vikára vo farnosti Košice – sv. Gorazd 

a spol., ako aj z funkcie obhajcu manželského zväzku Metropolitného súdu v Košiciach 
k 31.01.2024 (36/24) 

17. AKADEMICKÉ HODNOSTI 

Dp. LABANC Peter dosiahol dňa 21.09.2023 na Pedagogickej fakulte Pápežskej univerzity 
Salesiana v Ríme akademický titul licenciát z katechetiky (ThLic.).  

Dp. NOVÁK Vladimír dosiahol dňa 25.11.2023 na Varšavskej univerzite manažmentu titul 
(MBA).                                                        K úspechom blahoželáme. 

18. ZMENY V ADRESÁRI 

rkfú Hrabovec: 0910 849 352  
 
 
 
 
 
 

  Bernard BOBER   
 arcibiskup-metropolita  
   
   

  Marek FORGÁČ   Mons. Juraj KAMAS 

biskup-generálny vikár  kancelár 

 


